

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 17 de Septiembre de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
de la Abundancia 32  
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MMHON»

Núm. 18 745

COMENTARIOS

## Menos Sanchos y más Quijotes

«Esto no puede ser. Vamos a exaltar el sentimiento nacional con locura, con paroxismo, con lo que sea; prefiero un pueblo de locos a un pueblo de miserables». (Palabras del Sr. Gil Robles, publicadas en un diario catalán).

Las palabras pronunciadas en el transcurso de una entrevista por el ilustre Jefe de la C. E. D. A. don José M.ª Gil Robles, tienen además del alto valor que la autoridad de su autor les concede, el ser fijación exacta de una norma que el interés patriótico demanda si se quiere seguir la corriente internacional y no queremos continuar en esta quietud y marasmo, del español, que falto de conciencia triunfal, cae en la ridícula pequeñez de un materialismo sórdido y mísero, que le lleva a conformarse con el papel de comparsa en el desfile triunfal de los pueblos y a todo renuncia y a todo se aviene falto de idealidad, de ambición e incapaz de todo impulso vital, persiguiendo como Sancho, dar satisfacción a sus bajas pasiones, aún cuando sea, mendigando el mojar un mendrugo de pan en el caldo succulento de las ollas de Camacho.

El mundo de la post guerra está poseso de una exaltación patriótica. Todas las naciones sienten el anhelo de ir preparándose para ser fuertes, deseosas de contar con energías interiores, que les permitan la conquista de mercados, la consolidación y defensa de los que poseen, buscando nuevos territorios, sintiendo ansias de predominio espiritual que solo se consigue contando con la seguridad de saberse fuertes físicamente. Únicamente España, en su pequeñez, se conforma y se deja invadir por el derrotismo suscribiendo con una actitud fatalista e inconsciente, la enormidad que la irresponsabilidad constituyente, dejó estampada en el Código fundamental, como si el español, envuelto en su propia tragedia, se conformara y aviniera en que su papel en el concierto universal está finiquitado.

Grande es la diferencia que existe entre la psicología de un español del imperio de Carlos V y un español de la República de Trabajadores, ha escrito Salaverria en «A B C» y añade que entre uno y otro, media la enorme e incalificable distancia que separa a la conciencia triunfal y a la conciencia en derrota; la distancia enorme del ser que por figurarse que no cree señor del mundo por una especie de derecho divino, del ser que por figurarse que no sirve para nada concluye por hacer una pública renuncia a la guerra. Cada español de aquellos llevaba el imperio de Carlos V debajo de su piel y por eso hablaban tan alto en todas partes y se les veía andar por el mundo tan seguros de sí mismos y tan arrogantes. La idea de lo español, en Europa, iba unida a la idea de arrogancia. Y es porque la sugestión producida por la fuerza nacional inspira en los individuos un sentimiento de poder que les hace capaces de acciones desmesuradas.

Las palabras del señor Gil Robles encierran un fervoroso anhelo del resurgir del pueblo español, que por falta de conciencia triunfal, ha caído en el más triste de los derrotismos y al que puede señalarse que todas las calamidades que ha padecido, hijas son de una sola causa: la falta de patriotismo.

No hay que negar que durante años y años se ha venido fustigando el sentimiento patrio, acusándose a la minoría que conservaba este patrimonio espiritual, que sabía comprender a la Patria, de *patrioter*, mientras los derrotistas, los que nos han conducido al momento actual, al buscar como Sancho, la satisfacción de sus apetitos, de sus pasiones y ambiciones, odiaban cuanto significaba hispanidad y sembraban el indiferentismo en la masa, negando la idea sublime, tarea tanto más fácil cuanto que España no es una nación, cuya grandeza sea única y exclusivamente material y si los individuos en particular pueden aspirar a exaltar sus ilusiones en algo espiritual, los pueblos perdido el sentimiento patrio, solo a la materialidad conceden supremacía.

Hay que exaltar el sentimiento patrio, sea como sea, ha venido a decir el señor Gil Robles en sus declaraciones a un periodista catalán. Hay que hacer Patria y guiar a los hombres a la colectividad por las sendas idealistas, despertando amor a cuanto sea y signifique hispanidad. Hay que exaltar al Quijote y retirar de la circulación a tanto Sancho causantes de la tragedia en que se debate la España excesivamente materialista.

Y hay que hacerlo con tanta más razón cuando en nuestro país quedan muchos entuertos patentes, y se nos amenaza con otros de mayor cuantía. Preferible es un pueblo de Quijotes que un pueblo de Sanchos. Queden éstos arrinconados y cuando nuevamente la idealidad hispánica arraigue en los pechos y en los corazones españoles, cuando se pueda decir que España, la nación de los más altos destinos recobra sus prestigios, se podrá asegurar de una manera rotunda que se ha salvado el país que si pudo parecer en unos momentos que renunciaba a su historia, supo rectificar a tiempo y recobrar el prestigio para seguir la misión que la Providencia le ha señalado en el mundo.

Mahón y Septiembre 1935.

FRANZ

Vida Literaria y Científica

## Berdiaeff y su exaltación del Cristianismo

POR ANGEL DOTOR

El caso de Berdiaeff, eminente pensador ruso, es de los más ejemplares que hanse registrado con posterioridad al avatar humano que fué la Guerra Mundial. Al igual que Spengler, revelóse mediante su primera obra, alcanzando nombradía tal como denota que se le haya proclamado el verdadero profeta de la Historia.

Caracterízase por su don de penetración en el sentido de la psico-

logía colectiva y en el estudio de las consecuencias que ofrece el pasado de los pueblos. Largos años de preparación meditativa permitieronle iniciar esta su etapa de producción, en la que ofrece tan azosados frutos. La gran crítica rindióse, admirativa, ante su creación inicial, y sigue discerniendo ditirambos a las siguientes, todas de elevados vuelos y alto sentido penetrativo en la esencia de la vida

y el destino de la Humanidad.

Es tan simple y capital el ideal de Berdiaeff, que resulta imposible condensarlo en una glosa destinada a dar noticia de la aparición de su libro más reciente. Como pocos grandes tratadistas, Berdiaeff da fe de lo concreto de su credo, de lo categórico de su visión, en todos sus libros, los cuales si ofrecen enfoque distinto del panorama vital, no rompen la unidad criteriológica propia de quien tan dueño es de su pensar y su sentir. Juntando a su concreto enjuiciamiento el trazado de nuevas normas que edifiquen la conciencia y la sociedad futuras, reve-

la verdades apodícticas a las que nadie había dado exposición tan certera. Así vese cómo predica el retorno a la Naturaleza cual base de la regeneración económica y profesional; como asienta que la propiedad privada será «fundamento eterno» de la vida, aunque limitada y espiritualizada; cómo necesitamos valores «ontológicos» para las determinaciones, que anulen el artificialismo ambiente, y cómo el conjunto de sus demás apreciaciones, enseñanzas y sugerencias forma un cuerpo o sistema de Filosofía de la Historia difícil de ser, no ya superado, sino aun igualado al presente.

Tras afrontar el trazado de sus tesis, por la que vaticina el advenimiento de una nueva Edad Media, como consecuencia de minucioso análisis del fondo y proceso del humanismo, o sea del sentimiento de libertad que se extendiera en el mundo a partir del Renacimiento, y cuya manifestación adquirió tan varias modalidades; tras estudiar, acaso como nadie lo haya hecho, una personalidad céntrica de los tiempos modernos, afín a él por vinculación cordial y originaria—Destoyevsky—, he aquí que consagra a nuevos temas de máxima envergadura, como son los integrantes de su reciente obra *El Cristianismo y la lucha de clases*, en la que aparecen estudiados de mano maestra cuantos relacionan con la inquietud social de nuestros días, que ofrecen tenaz y obstinado debatirse de las organizaciones y los individuos ansiosos de lograr, más que una conciencia o expresión armónica, de equilibrio de intereses y comprensión de verdades, asentada en la intención superadora hacia lo immanente y eterno, un nuevo estado de cosas que satisfaga ambiciones y apetitos, partidismos y banderías.

En la primera parte traza el autor una exposición de lo que en sí es esa llamada *lucha de clases*, hasta cierto punto mal denominada, ya que no puede haber una verdad de clase como afirman los marxistas, por no haber llegado al fondo de su razonamiento. No hay aspecto principal del Socialismo que no aparezca oportunamente analizado, siendo de señalar múltiples aciertos y agudas apuntes de esa tesis personal con que el escritor va dando forma a la obra, aciertos entre los que resaltan estos: la lucha de clases no fué descubierta por Marx ni es privativa del proletariado, puesto que existe también en la burguesía; la teoría de que ésta constituye, simplemente, la selección cualitativa de los obreros mejor dotados y más inteligentes, es falsa; la materia no tiene poder activo comparable al del espíritu, lo que quiere decir que existe «la Fuerza Suprema y el Manantial de toda Fuerza», que es Dios; Marx se equivocó al dar un trato absoluto a las categorías del régimen capitalista y extender al pasado el concepto económico de su época; la casi totalidad de tendencias y corrientes filosóficas de verdadero predicamento; la síntesis de los elementos irracionales y racionales llega a la contradicción y la paradoja; la conciencia cristiana proclama que las categorías históricas y económicas no son eternas, lo cual contrasta con el hecho de que Marx no presintiera que varias cosas no se realizarían según sus pronósticos, aferrado al error mayúsculo de que la economía es la causa determinante de todas las realidades.

Berdiaeff sostiene que las verdaderas clases en que se dividen los hombres son la capaz de crear y la incapaz de ello, por lo cual lo que más separa a aquéllos es que no

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2,50 ptas.  
En la Península al mes..... 3,00 ptas.  
Extranjero al año..... 60,00 ptas.  
Número suelta..... 15 céntimos  
Número atrasado..... 20 céntimos

PAGO ANFICIDAD

Año LXII.

## Meditaciones políticas

### LAS CONVERSIONES

¿Qué a alguien se le antoje que título y subtítulo del presente artículo se hallan en contradicción o que, por lo menos, hay entre ellos ribetes de incongruencia. He de anticiparme a decir que no es. Substancialmente una conversión es operación puramente financiera. Substancialmente es notoriamente política. Ha pasado ya al mundo intelectual español la frase del barón Louis—sólo conocida bien poco tiempo por los tachados de reaccionarios—y en la boca del ministro de Hacienda de Luis XVIII paso de resalto el íntimo que existe entre las finanzas y la política.

No es, pues, una conversión de Deuda—operación en sí misma ajena a la política. Es más: la política pone sobre ella su impronta, que las conversiones ofrecen muy diversas características, según el Estado que las acuerde. Y es claro, por todo lo dicho, que la que tiene hoy entre manos el ministro de Hacienda de la República puede y debe ser examinada a través del prisma político, y por lo tanto, constituir materia de meditación de índole.

¿Cuál es el fundamento racional—decide el punto de vista financiero—de una conversión? Uno bien sencillo. La equiparación del crédito del Estado con el nacional que en el momento de la creación de la Deuda ofrecen diferencias en daño del primero o el aumento del segundo de uno y otro. Así, si al crearse la Deuda había de pagarse a los acreedores eventuales del Estado un tipo superior al corriente y éste, por fin, es alcanzado por el mayor crédito de aquél la Hacienda pública encontrará en ese instante capitales a menor interés que recoger el importe de la Deuda subsistente; o si el crédito del Estado crece paralelamente al de la nación, la baja de interés en las operaciones privadas repercutirá inmediatamente en el volumen de la Deuda pública. Todo el esoterismo del término «conversión» queda reducido a esa cosa tan de sentido común, como es la posibilidad—a identidad de crédito—de tomar a préstamo capitales igual tipo de interés.

La economía que, naturalmente, obtiene, pues, un Estado de una conversión es la diferencia entre los importes de los intereses a pagar antes y después de ella. Si la Deuda convertida se cifrase en mil millones de pesetas al 5 por 100 de interés anual, y en la conversión éste se redujo al 4 por 100, el beneficio para el Estado procedente de la operación, «por razón de su naturaleza, sería de diez millones de pesetas anuales». Y claro está que si aquélla se valorase en diez mil millones de pesetas, el último subiría a cien millones de pesetas.

¿Cómo entonces el ministro de Hacienda de la República anuncia una posible economía de doscientos millones de pesetas, obtenida de la conversión de Deuda, importante los diez mil millones de pesetas que se han tomado como base del ejemplo? ¿Acaso va a reducir su interés—cuyo tipo nominal máximo es de 5 por 100—en un 2 por 100? Ya sería digna de admiración baja de tal importancia en circunstancias como las presentes; pero lo que sobrepasa las artes de la magia es que en definitiva el interés «efectivo» de la Deuda pública—a juzgar por la conversión de la emitida en 1900—va a ser mantenido sin variación alguna. Y éste es el gran problema que se ofrece al asombrado de las gentes: obtener de una conversión una economía para el presupuesto del Estado, sin reducción del interés «efectivo» (es decir, el neto, después de descontado el impuesto de utilidades) de la Deuda pública.

¿No nos hallamos, por ventura, ante un vulgar rompecabezas con un poco de barnuz matemático? La República no se ha arredrado ante la duda. Como Carlos Marx sacó de la nada la «plus valía» y se la adjudicó al obrero, un ministro de Hacienda intenta obtener la economía sin variar el interés. Claro es que así como la «plus valía» sale de alguna parte, la economía proyectada se extrae de pagos que hoy se formalizan fuera del concepto de intereses de la Deuda pública. He aquí la explicación parcial del misterio.

Las Deudas del Estado calificadas de amortizables tienen para su servicio, además de la cifra de intereses anuales, otra de amortización por anualidades. Así por este concepto figuran inscritos en el presupuesto corriente con destino a la emitida en 1900—primeramente convertida—43 millones de pesetas en números redondos. Pues nada más fácil que conseguir una disminución de gasto con respecto al próximo; se suspende de la amortización, y de golpe el Estado deja de pagar durante algunos años—girándolos sobre el porvenir—las primas de amortización. Más aún; como éstas hablan de acabar de amortizar el importe de la Deuda en quince años, se la convierte en otra amortizable en cincuenta, a partir del 15 de Agosto de 1945. Y a la operación no le basta para verse felizmente coronado sino que nos acostumbraremos un poco al nuevo léxico.

Porque en el usado hasta ahora no era propiamente «conversión» su denominación adecuada. En el Derecho mercantil se la llama «espera»; pero ¿quién no ve la diferencia entre el orden jurídico y el político, entendido este término en su significación corriente? Ningún grave obstáculo se opone a que la «espera» del Derecho mercantil se equipare a la «conversión» en ciertas situaciones políticas. Si Paris bien valió una misa, un alivio en las cargas del presupuesto durante diez años por importe de las anualidades destinadas a amortización, y más tarde por el aumento del plazo de extinción de la Deuda, bien merece un poco de laxitud en el lenguaje.

¿A pesar de ello—se preguntará alguien—en definitiva todo lo que se ha de ser pagado? Desgraciadamente, sí. Más tarde o más temprano, la Deuda convertida extraerá de la riqueza nacional su equivalente. Pero—seamos razonables—no será la actual, sino la generación venidera, la que sufra las consecuencias, y entre tanto, podremos los de la presente gastar el lujo de hablar de economías alcanzadas en el presupuesto de la República.

¿Qué la operación era necesaria? Quién lo duda! Pero ese punto de vista es totalmente ajeno al adoptado para el presunto saneamiento de la Hacienda. Se habló de reducir gastos y de fortalecer los ingresos, y en Deuda pública se hace cosa muy diferente. Ningún particular dirá—si es que no quiere engañarse a sí mismo o confundir a los demás—que ha introducido en su vida económica eficaces reducciones de dispendios por el solo hecho de haber opinado el pago de sus obligaciones.

VICIOR PRADERA

(De «A B C».)

engañ interés por las cosas del espíritu. He aquí esa su concepción idealista: «Lo que es de interés primordial es que durante el curso de toda la historia de la Humanidad sólo un número muy reducido de hombres supieron vivir con intereses espirituales e intelectuales, consagrándose a la contemplación y a la creación como a valores autónomos; que sólo una infima minoría buscó el sentido de la vida y su transformación creando nuevos valores. Los hombres se dividen ante todo en dos clases: la una capaz de crear, y la otra incapaz de ello. Por su naturaleza obra de Dios, todo hombre está capacitado del poder creador, aunque no sea más que bajo la forma de la procreación. Pero una mayoría aplastante, que comprende a todas las clases, ahogo en sí toda fuerza creadora para no ver más que intereses cotidianos, mundanos, económicos y comerciales, sin pensar en el otro mundo y en la otra vida. Escuchad lo que dice la gran masa de la Humanidad en público, en el seno de la familia, en la calle, y os asustaréis de la mediocridad alrededor de la cual gravitan los intereses humanos por la incapacidad de elevarse por encima de una estúpida banalidad. Todas las clases están llenas de preocupaciones de cotidianidad social y están bajo la férula de sus leyes. La religión es el único alimento espiritual de las masas, aunque acaben éstas por rebajarla a su nivel.»

ANGEL DOTOR

Advertisement for DIGESTÓNICO, featuring a cartoon illustration of a man's face and text: "Sólo lo bueno se abre camino" Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Banco de Menorca

Nos ponemos a la disposición de nuestros clientes y demás poseedores de DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1900 (canjeada en 1931) para gestionar por su cuenta, el CANJE con la nueva DEUDA AMORTIZABLE 4 por 100 libre.

LEA V. EL SEMANARIO T. B. O. de mayor circulación de España Tirada actual: 250 000 ejemplares

Ayuntamiento de Mahón

Escuelas municipales de inglés, francés, grabado y modelado y dibujo artístico

Desde esta fecha queda abierta en la Secretaría de este Ayuntamiento, Negociado de Instrucción Pública, la matrícula de ingreso a dichas enseñanzas para el curso de 1935 a 1936.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 16 Septiembre de 1935. El Alcalde, Pedro Pons Stiges.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Las Llagas de San Francisco. Santos Pedro de Arbués, Lambert, obs.; Justino, presbítero; Columba, vg.; Flocelo, niño, Adrians, Agatoclia, nirs.

La misa y oficio divino de hoy es de la Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis y media a siete y media de la tarde en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

NOTICIAS MARITIMAS

Con numerosísimo pasaje, balija y 58 toneladas de cargamento diverso, ayer a las doce fondó en este puerto procedente de Barcelona con escala en Aludía, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor zarpará esta tarde a las siete directo para Ciudad Condal.

Crédito Mercantil de Menorca Corresponsal del Banco de España

Nos encargamos de la conversión de títulos de las Deudas Amortizables al cinco por ciento Emisión 1900 (canjeada en 1931) y Emisión 1917 (canjeada en 1928) en otros de la nueva Deuda Amortizable al cuatro por ciento neto.

Admitimos suscripciones a la citada nueva Deuda.

Ha terminado el plazo para la opción al reembolso.

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Octubre de 1935, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable al 4 por ciento.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

FRIO POR CALOR

Una revolución en la industria del frío. Producción automática de FRIO mediante una pequeña cantidad de CALOR.

Exposición y venta de aparatos en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 17 de Septiembre de 1935

Parada: Regimiento de Infantería Baleares n.º 39.

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería Baleares n.º 39.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Carlos Tójar.

Integraría: Comandante de Artillería don Francisco Cisneros.

Visita Hospital: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar.

Rubricado: -V.º B.º- El General Comandante Militar, BURRIEL.

Rubricado.

De interés para los automovilistas Código de la Circulación

Esta obra contiene todas las disposiciones publicadas en la «Gaceta de Madrid» regulando la circulación por todas las carreteras de España.

Precio del ejemplar: UNA PESETA.

Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Lámparas "SUPER-ARGA" ÚLTIMA CREACIÓN DE PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al Depositario: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA, -Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

ATENCIÓN

Se compran monedas de oro y plata; oro viejo y plata; papeletas de empeño y dentaduras usadas, pagando buenos precios.

Aprovechen la ocasión que estarán pocos días en la PENSIÓN PONS, calle Pintor Calbo número 18.

Avisando se pasa a domicilio

CRÓNICA

De las carreras del domingo

Ampliando la información que publicamos ayer sobre las interesantes carreras de caballerías que celebráronse el domingo en Ciudadela, hemos de añadir los siguientes datos:

El programa se desarrolló en la forma anunciada, celebrándose en primer lugar la carrera de burros.

Tomaron parte en esta prueba tres caballerías, llegando el primero a la meta el burro del predio Albufera y en segundo lugar el de don Juan Bagur.

En la carrera para mulos y mulas de Menorca tomaron parte cuatro y ganó el primer premio la mula de D. Ramón Reinés, de Mahón, y el segundo el mulo de Binigarba.

Dos jacas se disputaron el premio concedido para dicha carrera: la de don Pablo Barceló y la de don Gaspar Aguiló. Ganó la prueba la primera.

En carrera especial se disputaron un premio las mulas y mulos del término municipal de Ciudadela, siendo ganadora la mula del predio Rafalet d'es morer y el segundo premio lo obtuvo el mulo de Binigarba.

Para caballos y yeguas de la provincia se había señalado una carrera especial, distancia mil pasos, y en la que se disputaban como premio una artística copa.

Tomaron parte en esta prueba tres caballerías y triunfó el caballo mallorquín «Liquian», que había sido adquirido por la mañana por el propietario de Ciudadela don José de Olives Faner.

Siguió la prueba para potros, tomando parte dos, y ganando «Lando», del término de Ferrerías, quedando en segundo lugar «Veloza», del predio Santa Cruzeta.

La prueba que mayor expectación despertó fué la extraordinaria para caballos y yeguas de la provincia. Tomaron parte en ella ocho caballos, número excesivo sin género de duda dada la anchura del coso. La salida fué tomada por «Liquian» con gran oportunidad. Las yeguas «Flor», de la Albufera, y «Pascua» también tuvieron buena arrancada.

El veterano «Telo», dado el excesivo número de participantes, al dar el primer salto se vió envuelto por el pelotón y quedó algo rezagado, realizando después una excelente carrera, como indica el resultado final de la prueba.

Llegaron en primer lugar el caballo «Liquian», en segundo la yegua «Flor», del predio Albufera, en tercero el veterano «Telo» y en cuarto la yegua «Pascua».

Estos fueron los caballos que lograron mejor colocación a la llegada.

Cerró la fiesta hipica la prueba para caballos y yeguas del término de Ciudadela, contendiendo: «Quitamanchas», del marqués de Menas Albas, y «Listo», del señor Jover. Ambos caballos efectuaron una excelente carrera, ganando «Quitamanchas».

Las carreras constituyeron un éxito de público y dejaron animada la afición para nuevas fiestas hipicas.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» llegaron ayer el capitán de Intendencia don Juan de Alzpuru Maristany y distinguida esposa; don Carlos de Corral Usera; el ingeniero de la Base Naval don Luis Taviel de Andrade Delgado; el farmacéutico don Rafael Mercadal Seguí y señora; don Julio González Roca; el auxiliar segundo de la Armada don Jacinto Calvo; don Cirilo Vega; señora Diaz; don César España; don Gabriel de Squella de Martorell; el teniente de Infantería don Bartolomé Simonet Bibiloni y señora; y don Francisco Granell Ruiz.

«Boletín Conectivo»

Hemos recibido el «Boletín Conectivo», órgano de la Juventud de Acción Católica de Mahón, que publica informaciones y noticias referentes a la vida activa del Centro de dicha Juventud.

Ag: adecemos el envío.

Regreso de soldados

En el vapor correo de ayer regresaron un buen número de soldados pertenecientes a distintos Cuerpos y Armas de esta guarnición que se hallaban en la Península en uso de permiso de verano.

Fiestas en San Clemente

Para el próximo domingo prepara el pueblo de San Clemente las fiestas de San Clemente que prometen ser interesantes ofreciéndose diversos actos y regocijos.

Se trabaja para organizar una carrera de caballerías recaudándose para ofrecer premios. Probablemente se celebrará una carrera especial para las yeguas «Flor», de Albufera, «Pascua» y el caballo «Telo».

De las regatas del domingo

Los premios que se repartieron en las terrazas de la Liga después del festival marítimo del domingo, fueron los siguientes:

«Dos Hermanos»: correspondió siete primeros premios, un segundo y un tercero; pesetas 235. Además la «Copa Cierre Temporal».

«Jover»: dos primeros premios y seis segundos; pesetas 150. Además la «Copa Inauguración».

«Rolg»: un segundo premio y cinco terceros; pesetas 65. «Delio»: un segundo premio y tres terceros; pesetas 45.

La entrega de premios la efectuó el presidente de la entidad don Sebastián Rodrigo Vincent.

Ayer tarde pasó sobre este cielo un avión de la aviación nacional. El paso de dicho avión fué presenciado por numeroso público.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 16 a las 18

La ponencia de las restricciones

En la Presidencia del Consejo se reunieron esta mañana el Presidente del Gobierno señor Lerroux y los ministros de la Guerra y Hacienda señores Gil Robles y Chasprieta que componen la ponencia encargada de resolver la cuestión de las restricciones.

La reunión fué de larga duración.

No se habló de política

Al salir de la Presidencia el señor Gil Robles los periodistas abordáronle inquiriendo noticias de la reunión que acababan de celebrar.

Manifestó el señor Gil Robles que la ponencia había continuado el estudio de los asuntos que le están encomendados.

Contestando a una indicación de uno de los reporteros, el señor Gil Robles afirmó que en la entrevista con los señores Lerroux y Chasprieta no se había tratado para nada de política.

Llevamos las cosas adelante.

Mañana habrá Consejo

El Presidente del Gobierno señor Lerroux al abandonar su despacho oficial y refiriéndose a la conferencia de los tres, dijo: —Llevamos las cosas adelante.

Añadió que había recibido la visita del ministro de la Gobernación señor Portela Valladares que fué a hablarle de la aplicación de la ley de restricciones en su departamento.

Anunció que mañana martes se reunirá el Gobierno para celebrar Consejo.

Una entrevista con Martínez de Velasco

Antes de despedirse de los reporteros el señor Lerroux les manifestó que el miércoles celebraría una entrevista con el jefe del partido agrario don José Martínez de Velasco.

En el Ministerio de la Gobernación

Los periodistas acudieron este mediodía, como de costumbre, al Ministerio de la Gobernación, siendo recibidos por el señor Portela Valladares.

Nos dijo el ministro que había visitado por la mañana al Presidente del Consejo para informarle de la situación del orden público en España.

Detención de un atracador

Anunció el señor Portela Valladares a los periodistas que en Bilbao había sido detenido uno de los atracadores que intervinieron en el último suceso de esta índole.

Espera el ministro que a esta detención seguirá la de los otros que colaboraron en el atraco último.

Una bandera a la Benemérita

Informó el señor Portela Valladares a los reporteros del acto celebrado en Albacete con motivo de la entrega de una bandera a la Guardia Civil.

La entrega se efectuó con gran solemnidad, asistiendo las autoridades y un numeroso público. La enseña había sido costeadada por suscripción popular. Al desfilar las fuerzas de la Benemérita el público las ovacionó (con gran entusiasmo).

El asunto de los trigos

El ministro de Agricultura señor Velayos ha recibido esta mañana la visita del ex ministro de Obras públicas señor Cid, quien fué a hablarle del asunto de los trigos en la provincia de Zamora.

El ministro anunció a los reporteros que mañana se celebrará en el Ministerio una asamblea de fabricantes de harina.

Creó el señor Velayos que la solución de este arduo problema del trigo depende de una manera esencialísima de los harineros y confía en que éstos han de aportar medios para la solución.

Una nota de Hacienda. Los valores negociados

En el Ministerio de Hacienda nos ha sido facilitada una nota que dice que en el período comprendido entre el 6 de Mayo y el 12 de Septiembre del año actual los valores negociados en las Bolsas españolas han experimentado un alza de 1323 millones de pesetas.

Como las bajas se cifran en 149 millones, se ha elevado la valoración de los títulos en 1174 millones.

Comentarios del ministro

Después el ministro señor Chasprieta recibió a los reporteros ante los que comentó la buena situación de los valores.

Terminó su entrevista con los periodistas, diciéndoles que en la reunión que había tenido en la Presidencia con los señores Lerroux y Gil Robles se había tratado con detenimiento de la ley de restricciones.

La labor de la ponencia avanza y la cuestión se resolverá adecuadamente.

La apertura de los Tribunales

Con gran solemnidad, se ha celebrado la sesión de apertura de los Tribunales.

Presidió el solemne acto el ministro de Justicia señor Casanueva, quien ostentaba el Collar de Justicia.

Pronunció un hermoso discurso el presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina.

El fiscal leyó la memoria reglamentaria.

Los delitos contra la vida e integridad corporal cometidos en España durante el último año, ascendían a la enorme cifra de 18.952.

Los delitos contra la propiedad también ofrecen un guárdame importante, señalando la memoria del fiscal que los delitos de esta índole cometidos en el último año, ascienden a 50.232.

Los delitos contra el orden público se elevan a 8.277.

Nueva conferencia con Gil Robles

El Presidente del Gobierno señor Lerroux conferenció en su domicilio con el jefe de la C. E. D. A. y ministro de la Guerra don José María Gil Robles.

No hizo el señor Gil Robles al salir del domicilio particular del jefe del Gobierno manifestación alguna a los reporteros.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

INTERESA COYIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona

del día 16 de Septiembre de 1935

Table with financial data including Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927 li., Id. 5 id. B. id. lib., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B.

Table with financial data including Obligaciones Norte Prioridad, Alicantes 3% 1.ª hipoteca, Céd. B. Hip. de España 4%, Francos cheque París, Liras id. Roma, Dollars id. New-York, Libras id. Londres, Reichsmarks id. Berlin.

MONEDAS DE ORO

Table with gold prices: Alfonsinos 243'50, Onzas y sus fracciones 243'50, Isabelinas 244'50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with local value quotations: Obl. Ayunt.º Mahón 5% 1921, Empréstito 100.000 ptas., Ayunt.º Mahón 5% 1921, Empréstito 45.000 ptas., Ayunt.º Mahón 6% 1925, Ayunt.º Mahón 6% 1927, libre impuestos, Ayunt.º Mahón 6% 1929, libre impuestos, Ayunt.º Ciudadela 6% lib., Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A., Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A., al 6% 1930 libre impuestos, Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A., al 6% 1933 libre impuestos, Ac. Sociedad General de Alumbrado, Obl. Sociedad General de Alumbrado 6%, Ac. Banco de Menorca, Banco de Ferrerías, Crédito Mercantil Menorca.

Alcaldía de Mahón

Por el presente y sin perjuicio de la citación personal que se hace con arreglo al artículo 257 del vigente Reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se cita para el día 21 del actual y hora de las diez, a los individuos del Reemplazo de 1917, que les corresponde la licencia absoluta, residentes en este Municipio, y que se relacionan a continuación, se personen en la Secretaría de este Ayuntamiento (Sección de Recluta), en el día y hora indicados, con el pase o cartilla militar que obre en su poder para serle canjeado con la licencia absoluta, conforme dispone el artículo 35 del mentado Reglamento:

- Miguel Sintés Rotg.
Juan Pons Carreras.
Bernardo Orfila Coll.
Juan Pons Salom.
Juan Camps Sans.
Bartolomé Cavaller Coll.
Lorenzo Carreras Orfila.
Juan Marqués Barber.
Juan Juanico Paredes.
Antonio Pons Allés.
Guillermo Company Camacho.
Rafael Pons Gomila.
Miguel Capó Trisy.
Francisco Pons Alzina.
Gabriel Carreras Cardona.

Mahón 16 Septiembre de 1935. - El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

De interés para los propietarios y agricultores

Arrendamientos de fincas rústicas

Ley del Ministerio de Agricultura de 15 de Marzo de 1935, relativa a los Contratos de Arrendamientos de Fincas Rústicas.

Precio: UNA PESETA.

Véndese en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Fermín Galán número 35

Se acentúa el pesimismo

Ginebra.—Se acentúa el pesimismo en torno al asunto italo-etíope.

Témese que la primera fase de la ruptura de Italia con la Sociedad de Naciones se decida el miércoles.

En dicho día el Comité de los cinco proclamará su solución.

Existen los temores de que Roma reputa las soluciones que proclaman los cinco insuficientes.

El Comité de los cinco quiere proponer que la Sociedad de Naciones reconozca a Italia la necesidad de su expansión y que se ceda a Italia el territorio de Ogaden como anteriormente propuso el Negus.

Que se conceda a Italia la penetración pacífica en la región en que las tribus no reconocen la autoridad del Negus.

Que Etiopía abandone los terrenos hostiles a su presencia.

Que el Negus proponga a Italia el arrendamiento de territorios fértiles y Roma y Abisinia concluyan un nuevo Tratado de paz.

No hay esperanza que Mussolini acepte.

Abisinia no cederá ni una brizna de hierba

Ginebra.—Aún conociéndose la propuesta del Comité de los cinco, subsiste el pesimismo.

No hay esperanza de que Mussolini acepte la propuesta.

Créese también que Etiopía no cederá ni una brizna de hierba a Italia.

El papel de la aviación

Ginebra.—Se asegura que el conflicto que se avecina entre Roma y Abisinia, Italia lo confiará todo a la aviación.

Concentrará cinco mil grandes aviones de bombardeo en Eritrea y Somalia.

La guerra sigue estimándose inevitable.

PRENSA ASOCIADA

Un discurso de Royo Villanova.

Solidaridad económica y social de Castilla y Cataluña

Valladolid.—Al mediodía el ministro de Marina señor Royo Villanova, en representación del Gobierno, inauguró oficialmente la primera feria de muestras de Valladolid.

Una compañía con bandera, banda y música rindió honores al ministro de Marina, siendo revistada por éste.

En el acto inaugural el ministro señor Royo Villanova pronunció un discurso reclamando la solidaridad social y económica de Cataluña y Castilla y pidiendo que se suprima la frase nación catalana que suscita recelos.

El ministro fué agasajado con un banquete.

Por la tarde el ministro de Marina emprendió el viaje de regreso a Madrid.

DEL EXTRANJERO

Del vuelo de Juan Ignacio Pombo

Méjico.—El aviador español Juan Ignacio Pombo ha aterrizado en San Marcos.

El aviador, contrariamente a lo que se había dicho, se encuentra ileso y el aparato intacto.

En el aeropuerto de Valbuena habíase congregado una enorme concurrencia que se mostró impaciente ante el retraso del aviador.

Después de tres horas de espera infructuosa, durante las cuales se hallaba también en el aeropuerto el personal de la Embajada, se supo que Pombo no llegaría.

Pombo dirigió un mensaje al coronel Hierro, diciéndole que aterrizó a las 11'45 de la mañana por que espesas nubes producían el mal funcionamiento de la brújula y anunciándole que continuaba el vuelo a Acapulco.

El coronel Hierro le contestó que se quedara en Acapulco.

Mal comienza la semana.

Italia, irreductible.

Hitler, amenaza.

Rusia y Polonia, intemperantes

París.—Se estima que comienza mal la semana en Ginebra.

Roma se muestra, conforme se esperaba, irreductible.

Hitler por otro lado amenaza por (palabras ilegibles en el despacho).

Rusia y Polonia se muestran intemperantes.

La lucha entre la revolución y el fascismo.

El problema italo-etíope y las consecuencias en las luchas políticas

La prensa nocturna de derechas reconoce que se ha planteado abiertamente la lucha entre la democracia, o mejor dicho, entre la revolución y el fascismo, o sea contra el régimen fuerte y de orden y la revolución bolchevique.

La revolución está del lado de Etiopía, no por Etiopía misma, sino por las causas de la revolución.

El orden está del lado de Italia, no por Italia, sino por lo que ella representa frente al régimen comunista.

El diestro Ortega, mejora

Málaga.—Al mediodía ha sido practicada una nueva cura al diestro Ortega que parece ha mejorado algo dentro de la gravedad.

La impresión de los médicos que le asisten después de la cura de hoy, ha sido más optimista.

¿Se retira Vicente Barrera?

Valencia.—Se rumorea que el afamado diestro Vicente Barrera está decidido a retirarse del toro.

Una pena de muerte

Sevilla.—El Tribunal de Urgencia ha visto la causa seguida contra Jerónimo Misa, que mató a un obrero fascista.

Las pruebas han sido contrarias para el procesado.

Ha dictado sentencia el Tribunal, condenando a muerte al Jerónimo Misa.

El señor Lerroxx en la Presidencia.

Llega también el señor Rocha.

No hacen manifestaciones

de su entrevista con el señor Gil Robles, el jefe del Gobierno. El señor Lerroxx abandonó su despacho particular dirigiéndose a la Presidencia.

En su despacho oficial recibió al ministro de Estado señor Rocha que fué a buscarle.

Después de la entrevista con los señores Lerroxx y Rocha se hicieron manifestaciones a periodistas.

La ley de restricciones.

Para facilitar la labor

del ministro de Hacienda señor Chapaprieta ha manifestado esta mañana a los informadores que trabaja activamente en los decretos de restricciones, a fin de dar publicidad en la «Gaceta» de los días 23 de los corrientes.

Los periodistas aludieron a las conferencias celebradas por el jefe del Gobierno señor Lerroxx, que afectará a la ley de restricciones.

El señor Chapaprieta contestó que las conferencias del señor Lerroxx con los ministros se deben hacer de facilitar la labor del departamento.

Terminó diciendo el señor Chapaprieta que conferenció con el ministro General de Hacienda y otros empleados del departamento.

Diputado radical que fallece

El programa de Málaga dicen que se ha fallecido a consecuencia de una angina de pecho, el diputado don José Martín Gómez.

PROYECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

MARTES: a las 6'30

PRIMERA POPULAR DE GRAN MODA CON PROGRAMA DOBLE

Última proyección del programa de gran éxito:

LA BALA ACUSADORA

Y

PIMIENTA Y MAS PIMIENTA

EN ESPAÑOL.—Por Lupe Vélez, Victor MacLaglen y Edmund Love

Dirigido: Gran estreno: LOS MISERABLES.—De grandiosidad inigualable.

SALON TRIANON

Jueves 19 Septiembre de 1935: a las 6'45.— Sesión de Moda

Sábado: a las 9'45.— Domingo: 3'45, 6'45 y 9'45.— Lunes: 6'45

Primera presentación en la pantalla de la eximia actriz española

IRENE LOPEZ HEREDIA, en la superproducción

DOCE HOMBRES Y UNA MUJER

Dirección de FERNANDO DE GADO.—Música del Maestro PATIÑO

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SABADO, DOMINGO Y LUNES.— Tarde y noche

INAUGURACIÓN OFICIAL DE LA TEMPORADA DE ABONO

LA REINA CRISTINA DE SUECIA

(EN ESPAÑOL)

Ocho semanas de proyección en «Palacio de la Música» y «Cine Urquinaona»

El Rey Gustavo de Suecia, condecoró personalmente a GRETA GARBO, por su inmenso trabajo artístico en esta obra maestra

NOTA.—Los abonos deben recogerse dos horas antes de la sesión.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 21 Septiembre de 1935: a las 9'45.— Domingo: 4, 6'45 y 9'45

La comedia musical

MUSICA Y MUJERES

Y la divertida comedia DIALOGADA EN ESPAÑOL

QUÉ SEMANA

En breve, inauguración de la TEMPORADA DE ORO de este Teatro, para la que se cuenta con grandes exclusivas, entre ellas toda la nueva producción de la

PRONTO: El super espectáculo «VOLUTAS», última creación de JAIME PLANAS

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

44 LOS HIJOS DESGRACIADOS

triste y precaria su situación. Aquel ser, próximo a venir al mundo, era para ellas una carga en su pobreza. Yo, que buscaba el modo de fugir la maternidad que el cielo me había negado, creí haber encontrado allí lo que necesitaba para mi plan, y lo encontré realmente. Hablé con aquellas dos mujeres, las expuse mi deseo, les prometí una buena gratificación, y ellas accedieron sin gran resistencia. Ignoro si aceptaron tan fácilmente mis proposiciones por codicia o porque a ello les impulsara la miseria; vuelvo a repetir que nunca averigué si aquellas mujeres eran dos desdichadas o dos infames; no me importaba. Nos pusimos de acuerdo, y entonces fué cuando yo escribí la carta en que anunciaba mi embarazo. Algunos meses después, Jacinta, que así se llamaba la joven, dió a luz una niña, la niña fué traída a esta quinta con gran sigilo, y para todos pasó desde entonces como hija mía.

Con visibles señales de impaciencia, Perales interrumpió a su esposa diciendo:

—Bien; pero no dices lo principal.

—¿Qué? —interrogó ella.

—Las condiciones en que Jacinta te cedió su hija.

—Las que yo impuse. Ni ella ni su madre se mostraron exigentes.

—¿Cuáles fueron?

dediqué a buscarla con empeño y la casualidad o la Providencia hicieron que la encontrase. He aquí cómo.

Guardó un instante silencio, como para cocrdinar sus ideas, y luego prosiguió:

—Al quedarme sola me trasladé a esta quinta, abandonando nuestra residencia de Barcelona. Mi infortunio buscaba la soledad, y este aislamiento fuéme después muy conveniente para representar mejor la farsa de mi fingido embarazo. Aquí me veían pocas personas; sólo algunos criados de confianza, y a éstos, me fué fácil hacerles creer lo que a mí me convenía que creyeran. Por espontáneo impulso de mis sentimientos, y como distracción de tristeza, ejercía la caridad, consagrando a ella toda mi atención. En consolar los dolores ajenos hallaba consuelo para mis propios dolores.

—Es una verdad —asintió Julio con tal tono de convicción, que parecía que hablase por experiencia propia.— A las almas mezquinas, cuando sufren, les complace y alegra el sufrimiento de los demás. A los seres nobles y buenos, cuando honran, les consuela enjugar las lágrimas ajenas. Recurrir a la caridad como consuelo, fué en usted impulso de alma generosa. A otros, en casos semejantes al de usted, les ha sucedido lo mismo.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>F. SINTES. Joyero</b> (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p><b>OPTICA</b> Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p><b>PLATA MENESES</b> (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p><b>Zapatería LA ALAYORENSE</b></p> <p>Nuevamente hemos recibido para invierno gran surtido en modelos de señora tipo sport, última novedad.</p> <p><b>Precios muy reducidos</b></p> <p><b>Juan Cardona Gomila</b> Cardona y Orfila, 23</p>
<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>AUTOMOVILISTAS</b> Cubiertas y Cámara</p> <p><b>NACIONAL PIRELLI</b></p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p><b>MANUEL SINTES ROTGER</b></p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17</p> <p>Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>DISPONIBLE</b></p>



**VERDADERO**  
**JARABE**  
**PAGLIANO**

Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estómago del intestino y de la sangre viciada

Jarabe - Polvos - Tabletas Panpagliano

**PROBADO**  
la nueva forma PANPAGLIANO sin dolor y de sabor agradable

Prof. Ernesto Pagliano  
NAPOLI - Calata S. Marco, 4

AGENTES EN ESPAÑA  
J. URIACH Y CIA. S. A. BARCELONA

**Por ocho céntimos diarios**

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras cogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA Y SU TIEMPO», por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO NIADA» (M. adre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

**IBERICA**

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Plaza, 3. - Apartado 143. - Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con textos sencillos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América Hispánica.

Clasificación numérica al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan su consulta en la Biblioteca de todo hombre culto, y la revista «IBERICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Minería, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Meteorología, Medicina-Higiene, Química, Hidrografía.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**Verdadera economía casera**  
**Home Dye**

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña pueda teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente perfeccionado.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**RADIO TÉCNICA**

Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras

PRECIO: 0'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

**PARA ENCARGOS**

De toda clase de sellos de caudatos, fechadores, sellos de bronce para lazo, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirigidos a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

**JABÓN NEVA CHAMPU**

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

**VERDADERA GANGA**

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre  
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don. . . . . pueblo. . . . .  
provincia. . . . . calle. . . . . núm. . . . .

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

**MONÓLOGOS**

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Salones, Escuelas, Salones ytertulias particulares. Cuarenta títulos de variados temas. Precio de cada ejemplar, 5,50 céntimos. En cada ejemplar se incluye el libre por el que se representa.

Hay también Diálogos y Sábades.

Las peticiones, con el importe en letra de giro Mutuo o en salidas de dinero de 25 céntimos, se hacen al señor Secretario de la Biblioteca de España, en la calle de Zorilla número 2, Madrid.

**Recibirá Vd. gratis**

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo. - DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West. - LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

42 LOS HIJOS DESGRACIADOS

Enrique no disimuló una sonrisita burlona al escuchar lo que antecede.

Sin duda opinaba de muy distinta manera que Julio, y se burlaba de sus sentimientos, que acaso ni comprendía.

— Con excusa de pasear por estos pintorescos alrededores—prosiguió Sofia— pues nunca publiqué mis obras caritativas, con lo que les hubiese quitado su escaso mérito, recorría los pueblos de las cercanías buscando desdichas que socorrer y lágrimas que enjugar. En mis paseos ofrecíame ocasiones más que sobradas para ejercitar el bien. ¡Hay tantos desgraciados en el mundo! Un día, en una miserable casucha del inmediato pueblo de San Andrés, ofrecíoseme un cuadro de infortunio y miseria que me impresionó profundamente. En aquella miserable vivienda habitaban dos mujeres: una anciana, venerable por sus años y por la nieve de sus cabellos, y una joven hermosa, lo que hacía más interesante aún su desventura. Las dos estaban enfermas y carecían de toda clase de recursos; la vieja postrada en el inmundó montón de harapos que le servía de lecho, por una enfermedad crónica incurable; la joven, sufriendo las consecuencias de un embarazo delicado y difícil.

— Comprendo el resto—interrumpió Perales.

— Lulú es hija de aquella desdichada.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 43

— Sí.

— A cambio de los socorros que tu caridad le ofrecía, le exigiste que te entregara su hija cuando naciera.

— Eso es.

— Y sabe Dios si la criatura, a la que pretendías que yo diese mi nombre, sería fruto del crimen, aborto del vicio...

— No lo sé, ni me importa. Aunque así fuese, al traer a esa pobre niña a esta casa, no traía con ella las impurezas en que quizá había sido engendrada. Los hijos no son responsables de las faltas de los padres, y hasta en el cieno nacen y crecen hermosas flores de purísimo aroma. Lulú fué una flor que yo cogí donde la encontré para que con el perfume de su inocencia embelleciese y embalsamase mi triste hogar, frío y abandonado. Era un angelito que Dios enviaba al mundo, y como un ángel de mi ventura la recogí y la bendije.

Perales no hizo objeciones, y Sofia continuó diciendo:

— Socorri a aquellas pobres mujeres, sin preguntarles el motivo de su desgracia, y durante varios días volví a visitarlas y socorrerlas. Mezclando con las bendiciones que me dirigían las quejas de su triste suerte, lamentábanse del próximo alumbramiento de la joven, que haría más